

# 沈峰：怀揣农业情怀 走人无我有的农创之路



**【返乡档案】**沈峰：生于1974年，上海资福粮食种植专业合作社理事长。2015年，他放下从事多年的石材加工生意，回资福村承包149亩土地种植水稻。2016年，他牵头成立上海资福粮食种植专业合作社。怀揣田园梦，用心做农业，沈峰被评为奉贤区首届“十佳”新型职业农民，并当选为奉贤区第五届人大代表。

□记者 张红英

说起自己的农创故事，自幼在农村土生土长的沈峰，多次提及“情怀”两字。“我对农村、农业是有情怀的。既然做了，就一定要做好。”朴实无华的言语中，透着坚毅和韧劲。

多年的商海历练，让沈峰在转型成为一名新型职业农民之后的农创之路走得决断和与众不同。

2015年，沈峰承包了村里的170余亩土地种植水稻。沈峰坦言，当时是为了“找回儿时的农村记忆”，圆心中的田园梦，但多少有些“玩票”的想法。不过真正回到田间地头，他对农业有了认真关注和思考，也有了发展目标——人无我有，人有我好，生产受市民欢迎的优质农产品。

秉持做绿色农业的念头，沈峰严格控制农药的使用，首年试种的“贤稻香”生态种植大米上市后就获得较好的市场反响。

2016年合作社成立后，沈峰更坚定了做生态农业的想法。

沈峰开始学习种养结合新技术新方法，研究“稻鱼共生互利结构原

理”，努力在机械化的“省力”和精耕细作与追求品质的“费力”间寻求平衡。他还多次开车到江苏盱眙，向当地专家请教小龙虾-水稻种养技术。将近一年的“原生态”“高科技”实践后，合作社种植的“南粳46”获得2016上海市稻米评比三等奖的佳绩。

探索农业“互联网+”。沈峰认为现代都市农业“小而精”可以改变传统农业作业模式。他在合作社辟出了30亩开心农场，通过可视化种植、扫码追溯生产基地、微信群互动、闪送到家等，为市民提供农产品种植体验与自助服务。沈峰将目标群体锁定为对高品质农产品有需求的居民，推出认领水稻、蔬果基地，并让认领者共享农产品实时可视化生长收割全过程。

沈峰做事有魄力，对于看准的事情他往往舍得投入。他把做生意时敢闯敢试不怕输的劲头，也用在了他的农业事业上。树葡萄又名嘉宝果，是一种营养价值和经济价值都较高的热带水果，在上海地区很少有种植。去年，沈峰以500元一棵的价格，从外地引进了800棵9年树龄树葡萄，种植在10亩大棚里。今

年，这些树葡萄就可以开花结果。届时，合作社又将多一种可以采摘的蔬果，活动体验将更加丰富。

在一次学习培训活动中，沈峰结识了上海交通大学农业与生物学院教授武天龙。得知武教授研究开发出了一种适合上海地区种植的油豆新品种，沈峰便诚邀武教授到资福合作社基地进行示范种植，并开设讲座向村民普及种植技术。这一油豆新品种植纤维化低，口味好，嫩果、老果均可食用，市场销售前景良好。沈峰给它取了一个好听的名字——资福串串红。今年，沈峰发动村里的70户村民一起参与，在宅前屋后违建拆除后的零星空间统一开展油豆种植。沈峰向村民承诺，合作社无偿为他们提供种子，并进行统一技术培训及管理。采收后的油豆则交由村里统一收购。届时，沈峰再通过自己积累的人脉资源帮助村民销售。

“为啥做这件事？因为我是村民选出来的人大代表，我想为村民做点事情！”沈峰说，“我希望合作社能通过产业兴旺，帮助村级经济发展，更能分享资源带动村民增收。”



**【创业感悟】**“人无我有，人有我好”。从事农业，要讲情怀、肯舍得，要做就要做得与众不同。

资福合作社的1000多亩土地种植面积，主要种植早、中、晚多个品种优质水稻，还有桑果、树葡萄、蓝莓、草莓等特色精品展示区。每到蔬果成熟时节，合作社便会接待一批又一批前来农业观光、休闲采摘的市民。合作社不搞农家乐，沈峰把采摘客人介绍到离合作社不远的村集体办的农家乐就餐。仅去年5月一个月的桑葚采摘季里，农家乐就接待150多桌采摘客人用餐，既获得了一定的经济效益，也让在那儿工作的村民厨师和打零工的帮厨村民有了笔收入。

资源积累和共享，这是沈峰一直非常看重的理念。他善于利用各

种平台对农产品进行推广宣传，通过达成自产自销，省去中间环节，形成将利益掌握在种地者手中的农业运营模式。沈峰一直珍惜培训学习机会，虚心请教业内专家，并与其他新型职业农民、青年农场主沟通交流，以了解最新农科技术和农业资讯，实现彼此间的团结互助。

合作社从成立之初，就树立了“带领周边农民兄弟共同致富”的发展方向。随着新型农机具、育秧基地、烘干房等设施设备的逐步完善，沈峰与合作社努力做到了服务一方，带动周边40多户家3000多亩家庭农场走上规模化现代化农业之路。

# 涂德露：不改初心 求绿色蔬菜的经营之道



**【返乡档案】**涂德露，1989年生，2010年返乡从事蔬菜生产至今10年。现任上海安硕蔬果专业合作社和上海金硕蔬果专业合作社理事长。曾荣获上海市农民工先进个人、第三届上海市农村创业创新大赛优胜奖、2020年上海绿色生产优质地产叶菜品鉴会空心菜组最佳品质奖等荣誉。

□记者 施勰赟

摄/见习记者 杜洋域

从2010年至今，涂德露走出了第一条创业失败再创业的农创之路。如今，他已是两个合作社的负责人，经营管理着400多亩蔬菜生产基地，带领了50多户农民走上了规模化种植、标准化生产、品牌化销售、产业化经营的农业致富路。

大学毕业后，涂德露接手父亲的合作社从事蔬菜生产之际，看到其他合作社依靠定点配送，成功拓宽蔬菜销售渠道，也决心做蔬菜生产配送。毫无经验的他，在还没找到客户的情况下，就草率投入买货车等大笔资金。之后虽有了客源，但又因为他对蔬菜市场行情不了解，盲目答应了对方多品类、一月一定价的要求而导致亏损。首次创业以失败告终。

他并没有因此而消沉，在找到自己失败的原因后，涂德露开始日夜奔走蔬菜批发市场，了解蔬菜定价与市场行情波动的规律，并逐渐找到了自己创业的第一个目标：做

好绿叶菜小品种的特色开发，掌握反季绿叶菜的种植技术，提高农场叶菜种植水平与竞争力。

要种出优质菜，种源和技术是关键。经过长时间对多个品类绿叶菜不同种源的试种比较，他带领合作社技术人员筛选出了在夏季高温天种植的芥菜以及口感优质的其他绿叶菜品种，加强田间管理，确保夏淡、冬淡绿叶菜供给不间断、品质不下降。重振旗鼓的金硕合作社绿叶菜生产水平获得上级部门高度评价。

有了金硕合作社的管理经验，2018年，涂德露创办上海安硕蔬果专业合作社可谓胸有成竹。

走进位于宝山区罗店镇毛家村的安硕合作社，干净整洁的农田、崭新的办公室、布局合理的农药农机仓库让人眼前一亮。合作社成立不过三年，这里的环境已悄然发生改变。涂德露出资50万，将过去20多年未修缮的破旧平房，按照蔬菜标准化生产经营需要，改造建设成为全套办公管理场所。

在涂德露看来，硬件设施只是合作社创建的基础，蔬菜质量才是

合作社发展的根本。他在合作社成立之初，便明确了发展绿色生产的目标，规范了农资进出库管理规范、蔬菜生产信息化管理规范、番茄绿色生产技术规范等多项技术规范，并组织多次培训，邀请区推广站专家授课，同时建立了农药肥料统一采购统一分配措施，在生产中时时监督实施情况，帮助农户适应新的生产标准。

他不仅在生产上要求农户严格实施绿色生产措施，在产后环节，也坚持对每批出厂产品进行农药残留检测，确保蔬菜产品达到上市标准，并且建立了产地和产品统一编码，做到质量全程可追溯，保证合作社产品的食品安全，年上市各类蔬菜千吨以上。在他的努力下，安硕合作社在成立一年后即成功注册了“食季安蔬”牌商标，成功创建上海市蔬菜标准园。不久前，合作社还通过了宝山区产业化项目预审，计划建设水肥一体化、生物活水机、智能温室等现代化设施设备，总投资近300万元。建设完成后，安硕将转型成为一个全新的现代化蔬菜绿



**【创业感悟】**“创业艰难，创新不易。但在创业的10年间，我经历了上海都市现代绿色农业的飞速发展，先进的农业技术改变了我对农业的最初认识，也坚定了我从事农业、做好农业的决心。未来充满未知与挑战，但我正年轻，有很多学习进步的空间，相信只要与伙伴携手共进，成功就在不远处等着我们！”

色生产基地。

“等基地改建完成后，我想把田园体验科普和蔬菜销售相结合，通过参观采摘、田间课堂、微信群、网络直播等方式向消费者展示蔬菜绿色生产、农产品质量可追溯等方面常识，让更多市民了解农业生产。”涂德露对合作社的未来充满展望，“希望通过科普体验增进产销信任，让优质农产品卖优价，让务农者的辛勤劳作能有更好的回报。”作为两个合作社的负责人，农产品销售一直是他关心的问题，“合作社最新鲜的

的菜，要如何减少中间环节直接送上市民餐桌？”为此，他做了很多探索，并将探索成果作为“双创”项目，参加了第三届上海市农村创业创新大赛，获得优胜奖。

“成为具有市场竞争力的行业领头羊”是涂德露的奋斗目标，十年来，他一步一个脚印，坚定不移地向着这个方向前行。在前行过程中，他有过不少想法，做过不少尝试，有成功也有失败，但他坚信，只要目标正确，即便前路偶有崎岖，走下去，总有一天会成功。